

征稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

## 不要說永遠

何金福

不要說永遠  
永遠如那峻嶺之顛，  
朦朧蜿蜒，  
我目力難及，  
難以窺見盡頭。

只願珍視手中沙，  
緊握眼前景，  
讓每一縷陽光，  
都灑滿我心的角落。

生活的每日，  
皆是我珍視的時光，  
如同那流星劃過，  
璀璨又短暫。

在這漫長的人生旅途，  
我願與你相伴，  
攜手走過風雨，  
共賞世間美好。

不要說永遠，  
永遠猶如輕煙，  
飄渺難捉，  
但你的溫柔，  
卻如春風拂面。  
若曾被深情牽絆，  
我願化作那碧綠的藤蔓。

纏綿長久，  
非我所求，  
只願在愛的世界裡，  
與你共度此生。

愛意濃烈時，  
時光如梭，常被忽略，  
但那一剎那的永恆，  
卻足以銘記一生。

文藝副刊

海韻

## 大漠戈壁中的「孿生姐妹」

李占忠

初夏，我和弟妹及幾位朋友自駕游新疆，途經河西走廊甘肅，體驗到了「孿生姐妹」的奇觀魅力。

著名的鳴沙山和月牙泉稱之為大漠戈壁中的一對孿生姐妹，鳴沙山，山為流沙積成，因沙的流動成響而得名。月牙泉，在沙山的環抱中其形酷似一彎新月而得名。一對孿生姐妹的自然現象，實屬世界奇觀。

來到鳴沙山，走過一段木棧道，一座座沙山連綿起伏，望不到盡頭。我們開始爬山，首先要裝備好，腳裝鞋套，頭帶帽子，眼帶鏡子，臉帶口罩。大風呼嘯著，狂沙四起，一步一個坑，根本邁不開步，還好沙山上造了一個人工梯，是用鋼絲繩拴住木板造成的。但也被沙子埋住，只露著木楞，能不讓腳下陷。順著這個木梯道我們艱難的往上爬。狂風裏著細沙向人們狂襲，雖是全副武裝但還是滿身，滿嘴，滿臉的沙子。就這樣，一步一步地往上爬，此時我深深的感到，什麼叫步履艱難。有很多人爬到半路就退縮了，因為沒有毅力和體力是爬不上去的。

我們一行人堅持著爬到山頂，頓時歡呼聲一片，大家高喊著，勝利了！勝利了！這沙山海拔1700多米，當我站在山頂上環顧四周，遠眺茫茫沙漠，沙壘相依，盤桓迴環，深谷為陵，高巖為谷，峰危似削，孤煙如畫，與天邊相連，好不壯觀！此時我想起一個傳說，據說這裡原本草木豐茂，漢代將軍率軍西征，一夜遭敵軍人偷襲，正當兩軍廝殺得難解難分之際，大風驟起，亂得漫天黃沙，把兩軍人馬全部埋入沙中，從此就有了鳴沙山，寓意

死者的靈魂在鳴響。這故事讓人遐想，想起征戰的將士，想起金戈鐵馬的艱苦歲月。

鳴沙山，是因人體沿沙面滑行而產生的鳴響，是自然現象中的一種奇觀。當我們從山巔順徒立的沙坡下滑時，那流沙似金色的群龍飛騰，鳴聲隨之而起，人們也大聲的驚呼著，那風聲，流沙聲，呼喊聲，如同管弦奏樂，鐘磬合鳴，那種情感的奔放，那種奔放的快樂，讓我覺得生活中的一切都是那麼的美好，此刻脫去了塵世間的一切浮華，體會著原始的感動，感受著心靈上的震撼！

下了山，我們來到了月牙泉，流沙山與月牙泉之間僅隔數十米，月牙泉就像一彎新月落在黃沙之中，泉水清涼澄明，漣漪索回，碧如翡翠，泉水在流沙中乾旱不枯竭，風吹沙不落，蔚為壯觀，四周綠陰環顧，紅柳樹婀娜多姿的生長在沙灘裡，顯現出了頑強的生命力。據瞭解，月牙泉在沙山的環抱中靜靜地躺了幾千年，雖受狂風凶沙的襲擊卻依碧波蕩漾，水聲潺潺，它的神奇之處就是：流沙永遠埋不住的清泉。月牙泉的南側有亭台樓閣，樓閣的正面鐫刻一幅對聯，橫額為：山泉輝映，上聯為：聚粒沙而為山，無欺自安，下聯：匯滴水以為泉，有容乃大。它寓意了人生的哲理，啟迪了人與自然和諧相處的奧秘。

我登上這傳奇秀美的閣樓，放眼望去，東西南北縱橫的山體宛如兩條沙臂張伸，圍護著月牙泉，月牙泉躺在沙山的環抱裡，養尊處優，山水相依，山便有了韻致，水便有了靈氣。月牙泉，夢一般的迷，在茫茫的大沙漠中有此一泉，在黑風黃沙中有此一水，在滿目荒涼中有此一景，深得天地之韻律，造化之神奇，令人神醉情馳。這一景愉悅了我的雙眼，更愉悅了我的心靈，此時我深感天地之美無窮盡，生活的力量無窮盡。

族間，和睦和諧和順的故事、恤民情、見義勇為、扶危濟困新的傳說，與雨後春筍般冒出的大小老闆一道，共同演繹著姑嫂新的傳奇。不知道劉家姑嫂是否會為繁華打破了沉寂寧靜而心生抱怨？

一次偶然的機會，我終於見到了棠梨樹。時值陽春三月棠梨花怒放季節，我攀登上一座名山，我所見的，棠梨樹于一從從樹樹，一蓬蓬，散步在叢中村旁、道側，不似垂柳丰姿迷人，沒有雲杉的英材卓犖，卻如繁霜初染，似殘雪將融，把山野裝點得分外嬌嬈。回後查資料：此樹為落葉喬木，最高可達十米，花期四至五個月，果期在十月。野生於荒郊、山腳、路邊或道旁。分佈於長江流域各省。根、葉微甘且澀涼，果實酸、甘而澀寒……徘徊於人流如織的姑嫂樹街頭，或閒逛於物品豐盈的超市、或被滯塞於車流滾滾的路邊，我每每會不由自主地想起三十年前那些歲月，更多的是姑嫂樹的那棵棠梨樹：看到街頭孩子們宛如棠梨花開般燦若的笑容，我的棠梨樹情結又會油然而生。

我不知道再過三十年，這片承載過劉家姑嫂的土地上，還會續寫怎樣新的傳奇。我無怨無悔，且將一如既往，與姑嫂樹人共同期待並努力著。

## 棠梨花開

李繼輝

光陰荏苒，從大學畢業分配到姑嫂樹——這個漢口新華下路與京廣鐵路相交處以北至張公堤一帶的地方上班，一晃竟有近三十年了。

首先瞭解「姑嫂樹」的，是關於她名字的傳說。這一帶原是漢口後湖地區的高地，附近有條陳家河。有個姓劉的船民在陳家河上以撐船為生，他和他的妻子、妹妹在此築墩建屋居住，稱為劉家墩。

劉家姑嫂在家，除種地外，還在農閒時到墩西的余家塘上擺攤賣茶、賣稀飯。為了便於過往行人歇腳，她們在塘埂上種了一棵棠梨樹。此樹長大後，枝繁葉茂，粗壯高聳，不僅可為行人歇憩時遮蔭，而且成為這一帶水陸通道的顯著標誌。從此，人們稱這一帶為姑嫂樹，而不再稱劉家墩……故事質樸無華，沒有懸念，更無跌宕起伏的情節，但於我而言，彷彿是一首無聲的歌、一幅原生態的畫、一灣靜靜流淌的溪流……我竟被它莫名打動了。是姑嫂間難得的和睦？是她們種植棠梨樹的善舉？是對這家人平淡恬然生活的嚮往？

我惘然，但還是被打動了，並且坦然拒絕了無數的誘惑，義無反顧地留下、成家、生子，忙忙碌碌，平平淡淡，一如傳說中的劉家姑嫂：忙時種地，閒時擺攤，相夫教子，平凡度日……但我一直心存疑惑：棠梨樹到底是一種什麼樣的樹？

我分明見識過劉家姑嫂生存狀況的延續，那是在上班後的某段時光，驀然回首，恍惚如昨天。黑黢黢的夜裡，有流螢飛舞，有蛙聲鼓噪，間或有魚販旁敲側擊的叫賣聲；天亮後，彎曲如月牙形的田間小道上，有菜農沉默而忙碌的身影……姑嫂樹的塘埂上只是少了那棵傳說中的棠梨樹。多少次親朋來探我，或在我租住的地方，我面對更多的質疑和詢問：寒窗苦讀多少年就是偏安一隅？我無語。但深解其憂：別的姑且不論，安全嗎？尤其是父母的憂鬱眼神我至今記憶猶新。

棠梨花開彷彿只在一夜間。村民變市民繼而成為股民，森林般崛起的樓盤，攤開鋪蓋般疾速鋪展的馬路……不經意間，地鐵線甚至悄悄鑽進了腹部……姑嫂樹彷彿瞬間打開了塵封的記憶，它以海一樣的胸懷，不僅讓無形中的棠梨樹遮天蔽日，而且讓花兒開滿枝頭：吸納了南腔北調，容下了五湖四海，鄰里間、區域間乃至民

## SpaceX將投資20億美元給馬斯克名下人工智能企業xAI

新華社專特稿據知情人士透露，美國硅谷企業家埃隆·馬斯克創建的太空探索技術公司（SpaceX）將向其名下人工智能企業xAI投資20億美元，作為後者50億美元股權融資的一部分。

美國《華爾街日報》12日援引投資人消息報道，這是太空探索技術公司首次投資xAI，也是其大手筆投資之一。美國投行摩根士丹利6月宣佈了xAI展開50億美元股權融資的消息。

今年5月底辭任美國政府效率部負責人後，馬斯克專注於xAI的人工智能模型「格羅克」的開發訓練。他此前多次動用自家商業資源促進xAI發展。今年早些時候，他把xAI與名下社交媒體平台X合併，新企業市值1130億美元，擴大了「格羅克」模型的影響範圍。

「格羅克」模型還用於支持太空探索技術公司衛星互聯網系統「星鏈」的客戶服務，並有望在將來與太空探索技術公司展

開更多合作。最新版本「格羅克4」9日發佈後，獲得人工智能技術基準測試服務「人工智能分析網」較高評分。馬斯克在發佈會上說，計劃將「格羅克」模型嵌入人形機器人，包括特斯拉汽車公司開發的人形機器人「擎天柱」。

馬斯克希望xAI能匹敵「開放人工智能研究中心」等人工智能企業，用於人工智能模型訓練的資金也與之相當，每年高達數十億美元。報道說，這些人工智能企業雖然市場估值較高，但都持續面臨現金壓力。除了最近50億美元的股權融資，xAI還另舉債50億美元。一名投資人預計，今年內，xAI還將進一步融資。

馬斯克也曾多次利用太空探索技術公司支持自己名下其他企業。特斯拉成立初期，馬斯克個人從太空探索技術公司借款2000萬美元以支持特斯拉。他還曾向太空探索技術公司借款10億美元收購社交媒體平台X（當時名為「推特」），之後很快還清。

## 馬克龍：強烈反對美國向歐盟徵收30%關稅

新華社巴黎7月12日電（記者喬本孝）法國總統馬克龍12日在社交媒體發文說，法國與歐盟委員會一致強烈反對美國當天宣佈自8月1日起對歐盟出口商品徵收30%的關稅。

馬克龍寫道，在歐盟團結的背景下，歐委會應展示歐盟堅定捍衛自身利益的決心。如果歐美無法在8月1日前達成一致，歐盟應動調包括反脅迫機制在內的全部工具，加速準備「可信的反制措施」。法國支持歐委會與美國加緊談判，以期在8月1日前達成雙方均可接受的協議。

美國總統特朗普12日宣佈，將自8月1日起對歐盟、墨西哥輸美商品徵收30%的關

稅。

特朗普宣稱，歐盟的關稅和非關稅貿易壁壘導致美國出現對歐鉅額貿易逆差，雙方關係「遠非互惠互利」。

歐委會主席馮德萊恩就此表示，美國對歐盟出口商品徵收30%的關稅將擾亂重要的跨大西洋供應鏈，損害大西洋兩岸企業和消費者利益。歐盟將採取一切必要措施維護自身利益，包括在必要時對等反制。歐盟始終尋求與美國通過談判解決問題，仍然準備在8月1日前繼續努力達成協議。與此同時，歐盟將繼續深化全球伙伴關係，堅決維護以規則為基礎的國際貿易體系。

## 黃福清遺孀逝世

菲華體育總會訊：本會故名譽理事長黃福清先生元配黃施端美太夫人，不幸於二〇二五年七月十五日五時卅分逝世於紅衣主教醫院，享壽九十有四高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館311-312靈堂，訂於七月十六日（星期三）上午九時火化於聖國殯儀館國聖堂。

本會聞耗，經派員慰唁家屬，勉其節哀順變。并爰訂於二〇二五年七月十五日（星期二）下午七時，在其靈前舉行獻花祭禮，屆時敬請本會全體常務理事撥冗出席參加，藉表哀悼，而盡會誼。

## 黃韻傳丁母憂

菲華各校友會聯誼總會訊：本會諮詢委員、天主教崇德學校校友會曾任理事長黃韻傳先生令堂黃施端美太夫人，不幸於二〇二五年七月十三日凌晨二時五十二分壽終

於Valenzuela medical center，享壽八十有七高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 203-CAMELLIA）靈堂，擇訂七月二十日（星期日）上午八時出殯火化於聖國聖堂。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，而盡會誼。

## 姚友義逝世

和記訊：僑商姚友義先生（原籍晉江永和錢倉村），即施秀瓊令夫君，係姚澤清、鈺卿、燕卿賢昆玉令尊，不幸於二〇二五年七月十三日凌晨二時五十二分壽終於Valenzuela medical center，享壽八十有七高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 203-CAMELLIA）靈堂，擇訂七月二十日（星期日）上午八時出殯火化於聖國聖堂。

## 告

姚友義

（晉江永和錢倉村）  
逝世於七月十三日  
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 203-CAMELLIA）靈堂  
出殯於七月二十日上午八時

龔詩堆

逝世於七月八日  
現停柩設靈於家鄉沙堤田頭二房合寶公媽廳  
出殯於七月十四日上午八時

葉洪瑞瑛

逝世於七月十日  
現停柩於那牙市因比烈殯儀館  
擇訂七月十六日（星期三）上午九時出殯

黃施端美

（晉江安海）  
逝世於七月十日  
現停柩於計順市聖國殯儀館311-312靈堂  
出殯於七月十六日上午九時

二〇二五年七月十四日

秘書

長：顏長江

本會全體常務理事事

執行副理事長：洪金銘  
副理事長：陳輝煌  
副理事長：許友清  
副理事長：陳維年  
副理事長：王連偉

右通告

爰訂於二〇二五年七月十五日（星期二）下午七

時，在其靈前舉行獻花祭禮。屆時敬請本會全體常

務理事撥冗出席參加，藉表哀悼，而盡會誼。

九時火化於聖國殯儀館國聖堂。

311-312 灵堂，訂於七月十六日（星期三）上午七

時，在其靈前舉行獻花祭禮。屆時敬請本會全體常

務理事撥冗出席參加，藉表哀悼，而盡會誼。

九時火化於聖國殯儀館國聖堂。

311-312 灵堂，訂於七月十六日（星期三）上午七

時，在其靈前舉行獻花祭禮。屆時敬請本會全體常

務理事撥冗出席參加，藉表哀悼，而盡會誼。

九時火化於聖國殯儀館國聖堂。

311-312 灵堂，訂於七月十六日（星期三）上午七

時，在其靈前舉行獻花祭禮。屆